19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

der Abg. Warnecke, Gremmels, Lober, Lotz, Miiller (Schwalmstadt), Schmitt
und Siebel (SPD) vom 04.05.2016

betreffend Flichenverbrauch durch Umnutzung von Flichen

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Fragesteller:

Der vielbeklagte Flichenverbrauch durch Umnutzung von Flichen wird nach allen Prognosen auch zukiinftig
anhalten. Insbesondere der Anteil an den Siedlungs- und Verkehrsflachen, zumal der versiegelten, scheint un-
aufhorlich zuzunehmen.

Vorbemerkung der Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft
und Verbraucherschutz:

Die Entwicklung der Fldcheninanspruchnahme in Hessen ist fiir den Zeitraum von 1991 bis 2015
in der beigefiigten allgemeinen statistischen Ubersicht des Hessischen Statistischen Landesamts
dargestellt (Anlage 1). In diesem Zeitraum haben die Siedlungs- und Verkehrsflachen von 298.758
ha auf 332.410 ha um 33.652 ha und die Waldfliche von 839.104 ha auf 848.802 ha um 9.698 ha
zugenommen, wihrend die Landwirtschaftsfliche von 927.518 ha auf 884.494 ha im gleichen
MaBe um 43.024 ha abgenommen hat. Nach dem der allgemeinen Landesstatistik zugrunde lie-
genden sogenannten gleitenden Vierjahresdurchschnitt hat sich der Riickgang der Landwirtschafts-
flache von iiber 6 ha/Tag in den 1990er-Jahren und von mehr als 5 ha/Tag in der ersten Dekade
der 2000er-Jahre seit dem Jahr 2010 auf rund 3 ha/Tag verlangsamt.

Die allgemeinstatistische Landwirtschaftsfliche beinhaltet neben Flichen, die dem Ackerbau,
der Wiesen- und Weidewirtschaft, dem Gartenbau oder dem Weinbau bzw. dem landwirtschaft-
lichen Betrieb dienen, auch weitere Feldflurflichen im Offenlandbereich, wie z.B. Brachland
sowie Moor- und Heideflichen und Kleinstflichen wie Haus- und Kleingéirten auBierhalb der
landwirtschaftlichen Nutzung.

Von dieser allgemeinstatistischen Landwirtschaftsfliche sind nach der Agrarstatistik von iiber
5 ha groBen Betrieben in den Jahren 2010: 766.400 ha, 2013: 771.900 ha, 2014: 768.000 ha
und 2015: 769.500 ha tatséchlich landwirtschaftlich genutzt worden.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit
dem Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung wie folgt:

Frage 1. Wie beurteilt die Landesregierung den Trend, wonach deutlich mehr als die angestrebten 2,5 ha
pro Tag Flicheninanspruchnahme (durch Siedlungs- und Verkehrsflichen) in Hessen immer noch
Praxis sind?

Nach der allgemeinen Landesstatistik liegt die tigliche Flichenneuinanspruchnahme durch Sied-
lung und Verkehr im gleitenden Vierjahresdurchschnitt seit 2011 bei rund 3 ha.

Im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie Hessen hat sich das Land bei der zusétzlichen Flachen-
inanspruchnahme fiir Siedlungs- und Verkehrsflache sukzessive Minderungsziele gesetzt. Zwi-
schen 2012 und 2015 sollte der tigliche Zuwachs 3,1 ha nicht {iberschreiten, zwischen 2016 und
2019 soll der Zuwachs maximal 2,8 ha betragen. Ab 2020 gilt der Zielwert von max. 2,5 ha zu-
satzliche Flacheninanspruchnahme pro Tag.

Einen aktuellen Uberblick der auf Einzeljahre bezogenen Siedlungs- und Verkehrsflichenent-
wicklung - sowie der zeitlich differenzierten Minderungsziele in Hessen - gibt die beigefiigte
Grafik (Anlage 2).

Eingegangen am 25. Juli 2016 - Ausgegeben am 29. Juli 2016
Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden - www.Hessischer-Landtag.de

Drucksache 19/ 3346

25. 07. 2016



2 Hessischer Landtag - 19. Wahlperiode - Drucksache 19/3346

Angesichts der realen Entwicklung der Siedlungs- und Verkehrsfliche teilt die Landesregierung
nicht die Einschidtzung der Fragesteller, dass deutlich mehr als die angestrebten 2,5 ha pro Tag
Flacheninanspruchnahme immer noch Praxis seien.

Um das ab dem Jahr 2020 gesetzte Ziel der Nachhaltigkeitsstrategie zu erreichen, die tigliche Fla-
cheninanspruchnahme dauerhaft auf max. 2,5 ha zu begrenzen, sind jedoch aus Sicht der Landes-
regierung gerade angesichts der demografischen Entwicklungen und damit einhergehender erhdh-
ter Baulandnachfrage in Teilrdumen des Landes weitere Anstrengungen erforderlich.

Vor diesem Hintergrund soll das in der Nachhaltigkeitsstrategie festgelegte Reduktionsziel zur
Flacheninanspruchnahme auch im Rahmen der Neuaufstellung des Landesentwicklungsplans
vorrangig beriicksichtigt werden. Hierzu zihlen der Vorrang "Innen- vor AuBenentwicklung",
das Fliachenrecycling von Brachflachen, die Ermittlung des Wohnsiedlungsbedarfs und die Vor-
gabe regionalplanerischer Dichtewerte, die Deckung des Wohnsiedlungsbedarfs im zentralen
Ortsteil, die Erstellung differenzierter Bedarfsnachweise und die Priifung von Baulandreserven
sowie deren Mobilisierungsmoglichkeiten im Rahmen der Bauleitplanung.

Um die Kommunen hierbei zu unterstiitzen, hat das Land Hessen eine Flichenmanagement-
Datenbank entwickelt, die allen Kommunen kostenlos zur Verfiigung steht.

Der Vorrang von "Innen- vor AuBenentwicklung" ist auch im Bereich der Stidtebaufoérderung
eine zentrale Zielsetzung. Dementsprechend sind die vier Stidtebauférderungsprogramme "So-
ziale Stadt", "Stadtumbau in Hessen", "Aktive Kernbereiche in Hessen" und "Stddtebaulicher
Denkmalschutz" klar auf die Forderung der Innenentwicklung ausgerichtet. Gleiches gilt fiir die
Landesinitiativen "Ab in die Mitte" und "INGEplus" sowie fiir die geplante Férderung aus Mit-
teln des EFRE.

Angestrebt wird eine qualitativ hochwertige und nachhaltige Innenentwicklung in Form einer
sogenannten "doppelten Innenentwicklung". Ziel dabei ist es, einen Ausgleich zwischen der
baulichen Nutzung von Bauliicken und Brachen (Nachverdichtung) und der Aktivierung dieser
als Freiflachen zu finden. Letzteres ist im Zuge der Anpassung an die Folgen des Klimawan-
dels, zur Sicherung der Biodiversitit in Siedlungsbereichen und zum Erhalt der urbanen Le-
bensqualitit von zentraler Bedeutung.

Auch im "Hessischen Dorfentwicklungsprogramm" gilt der Grundsatz "Innenentwicklung geht
vor AuBenentwicklung". Um die Vielfalt dorflicher Lebensformen, das bau- und kulturge-
schichtliche Erbe sowie den individuellen Charakter der hessischen Dorfer zu erhalten, sollen
die Innenentwicklung gestarkt, die Energieeffizienz gesteigert und der Flichenverbrauch verrin-
gert werden. Dazu muss bereits im Bewerbungsverfahren zur Aufnahme in das Forderpro-
gramm ein Beschluss des Kommunalparlaments vorgelegt werden, im Forderzeitraum keine zur
Innenentwicklung konkurrierenden Baugebiete zu planen oder auszuweisen. Um eine zukunfts-
fahige Innenentwicklung auch in engen Ortskernen zu ermdglichen und einen attraktiven Wohn-
und Lebensraum zu erhalten, werden mit der Forderung des "stddtebaulich vertriglichen Riick-
baus" seit Anfang 2015 neue Moglichkeiten zur Reduzierung des Flichenverbrauchs im Aufien-
bereich angeboten.

Auf Grundlage der hessischen Agrarplanungen haben die landwirtschaftlichen Vorrangflichen
in den Hessischen Regionalplinen um insgesamt iiber 100.000 ha zugenommen. Mit diesen lan-
desplanerischen Zielfestlegungen leisten die Regionalpline einen Beitrag zum Flachenschutz im
AuBenbereich.

Frage 2.  Wie vereinbart sich der tigliche Verlust landwirtschaftlicher Nutzfliche mit dem Ziel, stirker re-
gional und im Kreislauf landwirtschaftliche Produkte zu produzieren?

Der anhaltende Riickgang der Landwirtschaftsflache hat in den letzten Jahren noch keinen we-
sentlichen weiteren Verlust an den von relevanten Betrieben mit mehr als 5 ha landwirtschaft-
lich tatsidchlich genutzten Flichen nach sich gezogen. Nach der Agrarstatistik konnte die von
diesen Betrieben landwirtschaftlich tatsichlich genutzte Fliche in Hohe von rund 770.000 ha
seit 2010 in etwa gleichbleibend aufrechterhalten werden. Die mit folgender Aufteilung in
Acker- und Dauergriinland tatsdchlich landwirtschaftlich genutzten Fliachen stellen sich in den
agrarstatistisch erfassten Jahren 2010 und 2013 bis 2015 wie folgt dar:

2010/766.400 ha 476.700 ha Ackerland 283.700 ha Dauergriinland
2013/771.900 ha 477.700 ha Ackerland 287.900 ha Dauergriinland
2014/768.000 ha 479.000 ha Ackerland 282.900 ha Dauergriinland
2015/769.500 ha 472.100 ha Ackerland 290.800 ha Dauergriinland

In den vorhergehenden Jahrzehnten, mit zum Teil wesentlich hoherem Flachenverbrauch als in
den letzten Jahren, konnten Produktivitdtssteigerungen in der Landwirtschaft die eingetretenen
Flachenverluste noch ausgleichen. Weitere Verluste, insbesondere im Zuge des in stidtischen
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Regionen steigenden Wohnbaudrucks, stehen aber dem Bediirfnis wachsender Bevolkerungs-
kreise nach Nahrungsmitteln aus der regionalen oder sogar lokalen Landwirtschaft entgegen.
Dies gilt besonders fiir Produkte des dkologischen Landbaus, deren Anbau zwar weniger Ener-
gie und natiirliche Ressourcen verbraucht, aber wegen geringerer Ertrige auch mehr Fliche be-
darf. Der Okoaktionsplan der Landesregierung soll den Anteil 6kologischer Erzeugung, gerade
auf den guten Ackerstandorten am Rande des Rhein-Main-Gebietes und in Stidhessen, erhdhen
und die Direktvermarktung aller Produktionsrichtungen in ganz Hessen stirken.

Bei den zur angestrebten Reduktion der Flichenneuinanspruchnahme durch Siedlung und Ver-
kehr kiinftig vermehrt erforderlichen Zielabgleichen wird insbesondere darauf zu achten sein,
dass in Hessen eine ausreichend groBe Landwirtschaftsflichenausstattung erhalten bleibt, die
zumindest die Aufrechterhaltung der derzeit tatsdchlich landwirtschaftlich genutzten Fliche si-
cher gewdhrleistet. Dies erfordert die Sicherstellung eines hohen Flachenpuffers zwischen der
potenziell nutzbaren Landwirtschaftsfliche und dem derzeit tatsichlich landwirtschaftlich ge-
nutzten Flichenumfang. Gerit der derzeitige Umfang an tatséchlich landwirtschaftlich genutzten
Flachen durch nicht landwirtschaftliche Umnutzungen noch zunehmend in Gefahr, kénnte dieser
Umfang dann wiederum nur noch iiber eine Wiederherstellung von landwirtschaftlich genutzten
Flachen in zuvor anders genutzten Bereichen erreicht werden.

Frage 3. Wie groB ist der jahrliche Verlust landwirtschaftlicher Nutzfliche zugunsten von Waldflachen?

Bei der statistischen Erhebung der Waldzuwachsflichen wird die vorangegangene Flichennut-
zung nicht erfasst. Auf die statistische Ubersicht des Hessischen Statistischen Landesamts zur
Entwicklung der Flicheninanspruchnahme in Hessen fiir den Zeitraum von 1991 bis 2015 (An-
lage 1) wird verwiesen; es kann aber davon ausgegangen werden, dass der Waldzuwachs nahe-
zu vollstidndig auf ehemals landwirtschaftlich genutzten Flichen erfolgt.

Frage 4. Welche Prioritit geniefit vor dem Hintergrund des Flichenverlustes die landwirtschaftliche Nut-
zung der Flache?

Bei der Planung von Siedlungs- und Verkehrsvorhaben kann ein Verlust landwirtschaftlich ge-
nutzter oder nutzbarer Flichen durch die Vorhaben selbst (z.B. Trassenkdrper) und durch die
erforderlichen landschaftspflegerischen Mafinahmen eintreten. In beiden Féllen wird im Rahmen
der Planung darauf geachtet, den Flichenverbrauch so gering wie mdglich zu halten. Eine ent-
sprechende Verpflichtung ergibt sich zum einen aus dem grundgesetzlichen Schutz des Eigen-
tums sowie aufgrund des im Rahmen von fachrechtlichen Priifungen und Abwigungen zu be-
achtenden Belanges der Landwirtschaft.

Zur flichensparenden Planung von Verkehrsanlagen trigt weiterhin bei, dass die naturschutzrecht-
lich erforderlichen Mafinahmen multifunktional gestaltet werden, indem zum Beispiel MaBnahmen
des Artenschutzes mit denen der naturschutzrechtlichen Eingriffsregelung rdumlich gebiindelt
werden. Fiir sogenannte Ausgleichs- und ErsatzmaBnahmen der Eingriffsregelung wird auferdem
die Verwendung von Okokonten besonders forciert. Uber Okokonten werden vorlaufend zur Rea-
lisierung des Vorhabens NaturschutzmaBnahmen umgesetzt und entwickelt. Mit zunehmendem
Entwicklungsstadium der MaBnahmenfliche steigt ihr dkologischer Wert. Sie kénnen spiter fiir
die Kompensation unterschiedlichster Projekte herangezogen werden. Da eine hoch entwickelte
Flache in groBerem Umfang der Eingriffskompensation dient als eine neu angelegte MaBnahmen-
flache, konnen iiber Okokonten somit landwirtschaftliche Flichen geschont werden. Weiterhin
werden derzeit Konzepte zur produktionsintegrierten Kompensation (PIK) entwickelt, die ein Mit-
einander von Landwirtschaft und Kompensation von Eingriffen ermoglicht. Ein Beispiel hierfiir
bildet die Extensivierung der Griinlandnutzung, iiber die sowohl eine landwirtschaftliche Nutzung
moglich bleibt, als auch die Funktion der Fliche als Lebensraum fiir Tiere und Pflanzen steigt.
Zudem ist im Rahmen der Planung vorrangig zu priifen, ob die erforderlichen landschaftspflegeri-
schen Mafinahmen durch eine Flachenentsiegelung, durch Mafinahmen zur Wiedervernetzung von
Lebensrdumen oder durch Bewirtschaftungs- oder Pflegemainahmen erbracht werden kénnen, um
einen zusatzlichen Verbrauch von Nutzflichen zu vermeiden.

Die Landesregierung hat den 2012 mit dem landwirtschaftlichen Berufsstand, insbesondere zum
Schutz landwirtschaftlicher Flichen, geschlossenen Zukunftspakt Landwirtschaft im letzten Jahr
bestitigt und auf eine breitere Basis gestellt. Mit dem Zukunftspakt wird neben dem Nachhal-
tigkeitsziel von max. 2,5 ha tigliche Flichenneuinanspruchnahme bis 2020 fiir Siedlung- und
Verkehr angestrebt, den Anteil der landwirtschaftlichen Nutzfliche an der Landesflache lang-
fristig stabil zu halten; dies insbesondere durch eine konsequente Anwendung bestehender fla-
chenrelevanter Regelungen sowie eine Stirkung und Unterstiitzung der Innenentwicklung und
des nachhaltigen Flichenmanagements im AuBenbereich. Zum Schutz landwirtschaftlicher Be-
lange bei Fliachen beanspruchenden MaBnahmen ist in dem Zukunftspakt zudem eine weitere
Orientierung an den hessischen Agrarplanungen vorgesehen, deren bedarfsweise Fortschreibung
in den nichsten Jahren geplant ist.

Die landwirtschaftliche Flachennutzung wird bei der Anwendung flachenrelevanter Bestimmun-
gen in Hessen beriicksichtigt. Der prozentuale Riickgang der landwirtschaftlichen Fliche Hes-
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sens ist in den letzten zehn Jahren mit 1,3 % im Bundesvergleich unterdurchschnittlich (Bun-
desgebiet iiber 2 %).

Frage 5.  Ist das Instrument von AusgleichsmaBnahmen, die beispielsweise den Wegtfall von landwirtschaftli-
chen Nutzflichen zugunsten von Siedlungsflachen durch zusitzlichen Wegfall landwirtschaftlicher
Flachen als AusgleichsmaBnahmen vorsehen, wie beispielsweise Herrichtung fiir Waldflichen, ein
Instrument, das als zielfithrend fiir die Landwirtschaft in Hessen bezeichnet werden kann?

Auch wenn die Inanspruchnahme landwirtschaftlicher Fliachen in Hessen fiir auBerlandwirt-
schaftliche Zwecke in den letzten zehn Jahren stark abgenommen hat, ist eine anhaltende Zu-
nahme der in Natur und Landschaft eingreifenden Siedlungs- und Verkehrsflichen statistisch
weiterhin belegbar. § 15 Abs. 3 Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) hebt die Riicksichtnahme
auf agrarstrukturelle Belange bei der Inanspruchnahme von land- oder forstwirtschaftlich ge-
nutzten Flachen fiir die naturschutzrechtlichen Ausgleichs- und ErsatzmaBnahmen, die fiir Ein-
griffsvorhaben notwendig werden, ausdriicklich hervor.

Um zu vermeiden, dass die von den Fragestellern geschilderte Fallkonstellation auftritt, sieht § 2
Abs. 3 der Hessischen Kompensationsverordnung (KV) vom 1. September 2005 die Schonung
ackerbaulich hochwertiger Flachen vor:

"(3) Kompensationsmafinahmen sollen nur dann auf ackerbaulich nutzbaren Flichen durchge-
fiilhrt werden, wenn sie die ackerbauliche Nutzung nicht beeintrichtigen oder auf einer Flache
durchgefiihrt werden sollen, die fiir die ackerbauliche Nutzung nur von untergeordneter Bedeu-
tung ist ..."

Unter ackerbaulich nutzbarer Flidche wird in diesem Zusammenhang Ackerland und Wechsel-
griimland auferhalb von Auen, Moorstandorten oder Uberschwemmungsgebieten verstanden.
Ausdriickliches Ziel der KV ist es, gute Ackerflichen zu schonen und Mafinahmen nach Mdog-
lichkeit auf NATURA-2000-Gebiete zu konzentrieren. Hierdurch soll im Ergebnis eine Ver-
kniipfung mit der Managementplanung fiir die NATURA-2000-Gebiete erzielt werden, damit
diese Gebiete schwerpunktmiBig geschiitzt und entwickelt werden. Jedenfalls zwingt die natur-
schutzrechtliche Eingriffsregelung nicht automatisch dazu, bei der Realisierung von Eingriffen
auf Ackerflichen auch die Kompensation auf Ackerflichen zu realisieren. Das Anpflanzen von
Wald ist regelméBig kein Ausgleich fiir die Uberbauung landwirtschaftlicher Flichen. Aller-
dings kann in bestimmten Féllen die Aufwertung vorhandener Wald- oder Wasserfldchen durch-
aus eine Kompensationswirkung auch bei solchen Eingriffen entfalten. Nach § 1 Abs. 2 Satz 3
der KV sind Kompensationspflichten nach anderen Vorschriften, insbesondere Ersatzaufforstun-
gen oder die Zahlung einer Walderhaltungsabgabe, auf die naturschutzrechtlich geschuldete
Kompensation anzurechnen.

Das Hessische Waldgesetz (HWaldG) vom 8. Juli 2013 sieht bei Manahmen der Waldumwand-
lung bzw. der -neuanlage ebenfalls eine Beriicksichtigung agrarstruktureller Belange vor.

Eine Besonderheit ergibt sich bei der Bauleitplanung. AusgleichsmaBfnahmen im Rahmen eines
Bebauungsplanes unterfallen der kommunalen Planungshoheit; sie werden abschlieBend nach
dem Baugesetzbuch (BauGB) geregelt und sind landesrechtlichen Regelungen nicht zugénglich.
Es ist der fachplanerischen wie der bauplanungsrechtlichen Eingriffsregelung eigen, dass sie den
Fokus auf die Belange des Naturschutzes legt und nicht auf die Férderung der landwirtschaftli-
chen Belange, auch wenn diese nach den vorgenannten Zielsetzungen und den jeweiligen fachli-
chen Priifprogrammen zu beriicksichtigen sind.

Frage 6.  Sieht die Landesregierung die Gefahr, dass beispielsweise der "EiweiB-Initiative" in Hessen durch
den Wegfall von Griinflichen eine der Grundlagen fiir eine im Wesentlichen dezentrale, weniger
futtermittelabhdngige Milchwirtschaft entzogen, mindestens diese geschmaélert wird?

Im Fokus der "EiweiB-Initiative" stehen sowohl mit Leguminosen bestellte Ackerflachen als
auch in Form von Wiesen und Weiden genutzte Griinlandfldchen als wertvolle EiweiBtriger
bzw. -lieferanten. Wie der agrarstatistischen Darstellung der Aufteilung der als Acker- und
Dauergriinland tatsichlich genutzten Landwirtschaftsfliche in der Antwort zu Frage 2 zu ent-
nehmen ist, hat sich in den letzten beiden Jahren eine Verschiebung der tatsdchlichen landwirt-
schaftlichen Flichennutzung zugunsten der Griinlandnutzung ergeben. Angesichts dieser auch
forderungsbedingten Tendenz einer zunehmenden Griinlandnutzung sowie der seit 2010 in etwa
gleichbleibenden, tatséchlich landwirtschaftlich genutzten Flache in Hohe von rund 770.000 ha
wird die von den Fragestellern durch einen angenommenen Wegfall von Griinflichen gesehene
Gefahr fiir die Milchwirtschaft von der Landesregierung unter weiterer Bezugnahme auf die Be-
antwortung der Frage 2 derzeit nicht gesehen.

Frage 7. Welche MaBnahmen werden ergriffen, um die Kompensation sogenannten Flachenverbrauchs in
der Regel vor Ort durchzusetzen?

Die Durchfithrung von naturschutzrechtlichen KompensationsmaBnahmen richtet sich nach § 15
Abs. 2 BNatSchG. Danach ist der Verursacher eines Eingriffs verpflichtet, unvermeidbare Be-



Hessischer Landtag - 19. Wahlperiode - Drucksache 19/3346

eintrichtigungen durch Mafnahmen des Naturschutzes und der Landschaftspflege entweder aus-
zugleichen (AusgleichsmaBnahmen) oder zu ersetzen (Ersatzmafnahmen). Eine Kompensation
"des Fliachenverbrauchs" ist gesetzlich nicht vorgesehen. Lediglich die Beeintrichtigungen auf
Naturhaushalt und Landschaftsbild, die durch die Eingriffe verursacht werden, sind zu kompen-
sieren. Dabei sieht der Bundesgesetzgeber vor, dass dies im naturrdumlichen Zusammenhang zu
erfolgen hat. Hierzu hat der hessische Gesetzgeber mit der Anlage 1 zur KV eine entsprechende
Konkretisierung vorgenommen. Eine "Kompensation des Flichenverbrauchs vor Ort" ist gesetz-
lich nicht vorgesehen.

Regelungen zur forstrechtlichen Kompensation des Verbrauchs von Waldflichen finden sich im
HWaldG. Das HWaldG sieht nach § 12 Abs. 1 S. 1 vor, dass die Genehmigung zur Rodung
von Wald zum Zwecke einer dauerhaften Nutzungsinderung davon abhingig gemacht werden
kann, dass die Antragstellerin oder der Antragsteller flachengleiche Ersatzaufforstungen in dem
betroffenen Naturraum oder in waldarmen Gebieten unter Beriicksichtigung agrarstruktureller
Belange nachweist. Weiter sieht § 12 Abs. 5 HWaldG vor, dass, soweit nachteilige Wirkungen
einer Waldumwandlung nicht durch Ersatzaufforstungen ausgeglichen werden konnen, eine
Walderhaltungsabgabe zu entrichten ist, deren Héhe nach der Schwere der Beeintrichtigung,
dem Wert oder dem Vorteil fiir den Verursacher entsprechend sowie nach der wirtschaftlichen
Zumutbarkeit zu bemessen ist. Die Abgabe ist zur Erhaltung des Waldes zu verwenden.

Frage 8.  Wird die bisherige, eher als nachrangig zu bezeichnende Einstufung landwirtschaftlicher Nutzfla-
chen fiirderhin geéndert werden?

Die Beriicksichtigung der Landwirtschaftsflache und agrarstruktureller Belange gehort zum Priif-
programm des iiberwiegend bundesrechtlich bestimmten Planungs- und Fachrechts (z.B. ROG,
BauGB, BNatschG). Die Bundesregierung hat sich in der Beantwortung einer Bundestagsanfrage
(BT-Drs. 18/7864) im Mirz 2016 gegen ein gesondertes Flichenschutzgesetz des Bundes ausge-
sprochen und unter anderem auf die BauGB-Novelle zur Stirkung der Innenentwicklung und die
im § 15 Abs. 3 BNatSchG 2010 zum Flachenschutz eingefiihrte Abwégungsklausel hingewiesen.

Fiir Hessen wird zunichst auf die Antwort zu Frage 1 beziiglich der Erreichung des 2,5-ha-
Ziels der hessischen Nachhaltigkeitsstrategie Bezug genommen.

Aufgrund der umfanglichen Regelungen sowohl im BNatSchG als auch im Hessischen Ausfiih-
rungsgesetz zum Bundesnaturschutzgesetz (HAGBNatSchG), die der besonderen Bedeutung der
land- und forstwirtschaftlich genutzten Flichen Rechnung tragen, und der ausdriicklichen Schonung
von Ackerflichen im Zusammenhang mit der Kompensation von Eingriffen in Natur und Land-
schaft, wie sie in der KV festgelegt ist, wird von einer "nachrangigen Einstufung" im Bereich des
Naturschutzes nicht ausgegangen. Allerdings trifft es zu, dass Schutzgiiter des Naturschutzes auf in-
tensiv genutzten landwirtschaftlichen Flichen hiufig in geringerer Qualitit vertreten sind als auf
anderen Flichen. Dort, wo landwirtschaftliche Nutzflichen eine hohe Qualitit fiir den Naturhaus-
halt haben, schlégt sich dies auch positiv in der Bewertung nieder. Die Mdglichkeit einer teilweisen
Fortentwicklung der boden- und flichenschiitzenden Aspekte der KV wird derzeit gepriift.

Die Landesregierung wird auch kiinftig etwaige weitere Moglichkeiten zur nachhaltigen Redu-
zierung des Flachenverbrauchs im AuBlenbereich priifen und bei der rechtlichen Fortentwicklung
berticksichtigen.

Frage 9. Sieht die Landesregierung die Gefahr, dass insbesondere der Wegfall der begrenzten Ackerfla-
chen in Hessen zu zusétzlichen Importen von Futtermitteln und Feldfriichten fithren wird?

Soweit die seit 2010 tatsdchlich landwirtschaftlich genutzte Flache in Héhe von rund 770.000 ha
auch kiinftig aufrechterhalten werden kann, ist die von den Fragestellern angesprochene Gefahr
eines zusitzlichen Importbedarfs nicht gegeben. Auf die Beantwortung der Fragen 2 und 6 wird
insofern Bezug genommen.

Frage 10. Wie groB} sind die Siedlungs- und Verkehrsflichen in Hessen, die jihrlich als Ackerflichen zu-
riickgewonnen werden kénnen?

Eine systematische Gesamtberechnung aller jahrlichen Ver- und Entsiegelungsfliachen liegt nicht
vor.

Wiesbaden, 14. Juli 2016
Priska Hinz
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Land Hessen

Anlage 1

daven
daruntes
Bodentlich darunier
Jahr odenllache |- o L und . Offentlichs Zwacke, : -
e | S0 | o un | vt | S0 | o | e
Freifigche. Wohnen | Diensileistungen, fidche
Gewerbe und
Indusltie
Grundzahlen (I ha)

4991 2111 435 298 758 141 466 70 335 28 884 136 155 427 518 838 104 46 056"
1992 2414 439 306G 219 142538 71025 79 148 136 362 925 196 830-868 46,166
1993 2111443 301692 143 646 71 641 . 79474 136515 923108 540 309 45 333
1994 2411473 303 455 144 667, 72320 20711 138 710 920 587 B840 825 46606
1995 2411 486 AL 223 145 932 73120 ‘ ’ 30098 136.907 018 246 841161 46 866 ’
1998 2111 478 306792 147 074 73787 30 348 137228 915971 841 B23 45809
1957 2111 606 308 208 148 086 74 420 30 578 137 408 913 938 842 692 46671
1998 2111460 310 1385 148 280 75071 30 854 137 676 o911 485 843130 46 709
{999 2111472 312 024 150 554 75756 31 238 137 977 909276 843 290 48 882
2000 2111484 313913 1614828 76 441 3622 138 276 907 068 843 450 - 47 054
2001 2441 492 314 68y 162.248 76 670 31769 138529 905 973 843 585 47 048
2002 2411496 316 831 4153 044 77 075 32 045 138 923 903851 844 067 47158
2003 2111483 318128 153869 77 556 32313 139 235 901 457 844 666 47211

' 2004 2111 494 319671 154 853 78120 37786 139 631 859318 845480 . 47 026
2005 C 2114494 321 016 155 678 78839 i 33 144 130-858. 897 159 845 870 47 349
2008 2411 484 322 227 156 162 79082 33 285 140 G214 896208 846 558 47491
2007 2111 491 323753 157 017 79658 33594 140 192 893373 847 010 47356
2008 21517 489 324021 157 904 89 309 34 605 140282 " B9t 668 847 434 47 487
2hoa 2 111 48t 326 220 158 796 80 654 34374 140 437 890 334 847 681 47 258
2010 2411476 327-562 154 722 91197 ‘32 159. 142 138 889 485 847 a7 47 124
2011 2411.493 328 049 154 431 91 041 32472 142 3569 889 013 847 242 47190 -
2012 2111492 320397 158 T.’i_?‘ 90 983 33415 142697 BA7 854 847 200 47 040
2013 2 1‘%1 493 330 194 156359 91 009 34 055 142 902 886 712 847 954 46632
2014 2141490 331 480 57 i85 91038 34 927 143 285 885 857 847 6B3 46 461
2016 2111499 332 410 . 157 450 91152 45 404 143 500 884,494 gdp 802 45794

_Durchschniltiiche Versinderung in ha pro Tag {glsltender 4-Jahresdurchschniit)

1991 . . v . . ‘ . . .
1692 . . . ' . . . ' .
1993 1 + + ] . 1 . R ..
1994 s . 1 . . ' . . . :
1696 0,02 443 3,06 1,94 0383 0,58 -8,37 1,41 6,56
1896 4,03 4,50 3,10 1,80 0,82 0,60 ~§,31 1,3% 0,49
1997 0,04 a46 3,60 1,80 0,76 0,61 -B,28 1,63 023
1998 - 0,01 4,57 3,16 1,48 0,74 0,66 -5,23 1,58 0,07
1099 0,00 4,65 3,16 1,80 0,78 Q.67 612 1,46 0,01
2000 0,01 4,87 3,98 1,82 0,87 072 — 6,00 1,41 0,11
2001 - 0,01 4,57 2,67 1,54 0,82 0,77 ~ 645 e - 0,26
2002 0,03 445 257 1,37 0,82 0,85 — 5,36 0,63 0,31~
2003 001 4,18 2,27 1,23 0,74 0,86 ~-5,35 0,95 (23
2004 0.01 3,94 2,07 418 0,80 0,93 ~ 5,30 1,39 - ,02
2005 0,00 4,20 2,28 138 0,94 easyl -6.03 1,63 0,21
2008 - 3,01 3,83 2,14 137 0,85 G756 -578 1,71 6,23
2007 0,01 3,85 2,15 1,44 0,88 0,66° - 5,53 1,59 0,10
20608 0,00 3,59 2,09 1,50 0,83 0,45 - 5,24 1.34 0,30
2009 0,00 3,56 2,20, 1,38 0,84 0,40 - 4,67 1,17 - 0,06
2010 - 0,04 3,64 —0,09 8,79 —0,77 1,45 —~3,92 0,52 - 0,25
2011 0,00 2,94 ~ 1,43 7.0 -0.77 1,48 - 2,86 0,16 - 0,11
2012 0,00 8,06 —1,48 7,31 ~ 0,40 1,65 - 2,81 ~ 0,16 -029.
2013 0,00 272 - 1,67 7,00 . 022 1,69 - 2,48 6,19 ~ D43
2014 0,01 2,70 1,67 - 0,141 ©1,89 0,79 =248 0,25 -0,45
2015- 0,00 T 299 1,72 6,08 201 0,78. -~ 3,00 1,67 - 8,96
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Anstieg der Siedlungs- und Verkehrsflache (SuV)

(Gebaude- und Freiflache, Betriebsflache (ohne Abbauland), Erholungsflache, Friedhof. Verkehrsflache)

in Hessen

Hektar (ha) pro Tag

[O] Gebaude- und Freiflache, Betriebsflache (ohne Abbauland). Erholungsfiache, Friedhof

[ Verkehrsfiache
== Minderungsziele im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie
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Daten konnten im Jahr 1999 /2000 durch die Umstellung von FOLIKA auf ALB nicht ausgewertet werden.

Flachenanderungen im Jahr 2010 bedingt durch neue Struktur im Nachweis der tatsachlichen Nutzung im
Liegenschaftskataster nach Einfilhrung des Amtlichen Liegenschaftskataster-Informationssystems (ALKIS)

Datenquelle: Hessisches Statistisches Landesamt, Wiesbaden
Grafik: HMWEVL, Ref. | 3, Juni 2016
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